

大爱援疆

——湖南省第七批援疆工作队女干部专题报道(上篇)

女指挥长姜欣:亚克西!

文:今日女报/凤网记者 熊梦玮 图:今日女报/凤网记者 张英

人物档案

姜欣

1985年毕业于湖南师范大学中文系,曾担任湖南省广播电视学校教师,湖南省广播电视厅办公室秘书、办公室副主任、主任;2002年,任湖南省广播电视局党组成员、副局长,2013年8月,任湖南省广播电影电视局副局长、湖南省第七批援疆前方指挥部指挥长、吐鲁番地委副书记,2014年9月任湖南省新闻出版广电局副局长。

二十分之一的“大女人”

名词解释

大女人:

与大男人相对应,大女人通常指那种豁达大度,精明干练,不喜斤斤计较、论人是非的女性。她们性格强悍,有超出普通女性的性格优点,独立、成熟,有担当和责任感。



当地老百姓对前来采访的姜欣(前左一)说,不管是外观还是内饰,安居富民工程建设的房屋都超过了当年“巴依老爷”的房子。

140多人的“老妈子”

名词解释

老妈子:

1、旧指岁数较大的女仆;2、南方的习惯,老妈子意指母亲,表示一种亲昵。

在湖南援疆队,鲜少听到“姜指挥长”、“姜队长”这样的官方称呼,140多名队员们中流行的称呼是“姜妈妈”。八零后九零后的姑娘小伙叫起来当然是脆生甜蜜蜜,连与姜欣年龄相差无几的六零后七零后喊起来,那也是极为自然毫不扭捏。

在湖南援疆队“妈妈”这一称呼有着特别的意思——在离家万里之外、暴恐频发的新疆,140多个援疆队员有了相依为命之感,而队长姜欣成了队员们的主心骨。“姜妈妈”这一称呼无关年龄、无关职务,更多的是这个特殊大家庭的“家长”。

但其实,这个“妈妈”不好当。湖南援疆队的140多个队员分别来自省城长沙以及湘潭、衡阳、郴州四个城市的不同机关、不同系统、不同行业,援疆结束后,大家也将回到各自的岗位。作为一支临时成立队伍的指挥长,姜欣既不管他们的“帽子”,也不管他们的“票子”,如何才能将大家团结在一起,圆满完成援疆任务呢?

这个问题还真难不倒当过前湖南省广电厅多年办公室主任的姜欣。指挥部的首要工作就是做好队员们的第一个月的思想工作。来自省直各机关的援疆队员们入住的是吐鲁番新城区,由于刚刚交房,一到入夜,小区四周方圆几里一片漆黑,只有援疆队员住的一栋楼亮着灯。当时正是暴恐事件频发的时候,加上面对陌生的环境、气候、人,“一到夜晚,就跟困兽似的在房间里走来走去!”援疆队员们这么描述当初的心情。

姜欣深知队员们此时的心情波动,她和指挥部其他领导们一起,挨个上门探访谈心。“熬过第一个月就好了”是被说得最多的一句话。“快乐就是一眨眼的工夫,痛苦不过一咬牙的节奏”则是另一句常用的鼓励之语。同时,指挥部不断完善各项生活保障、安保措施,不仅为每套房间配备了自卫设施,还特意从湖南请来厨师掌勺食堂,用家乡的味道抚慰队员们的乡愁。

一个月过去,随着环境的熟悉、气候的适应,“姜妈妈说的还真准!”队员们基本都安心来投入工作。

集体活动是增强凝聚力的另一个好方法。每月一次的统一学习是雷打不动的集体项目。援疆队员分布在吐鲁番市区以及鄯善、托克逊两县,全队集中学习有困难,就采取开设分会场、同步举办视频会议的形式。此外,援疆队还组织了羽毛球比赛、元旦联欢晚会,并组织队员们前往石河子,慰问当年“八千湘女上天山”时还健在的老人们。这些活动不但让队员们互相熟悉,也极大地增加了队员之间的凝聚力。(下转 A05版)



微信扫一扫,看她的故事

2013年,姜欣49岁,在广电系统工作已20余年,担任湖南省广播电影电视局副局长也已经11年,她突然做出了这个年龄女性不常见的选择——报名援疆。

当年8月,姜欣作为湖南省第七批援疆总指挥,放弃优越稳定的生活环境和驾轻就熟的工作氛围,率先带队来到吐鲁番这个中国海拔最低的地区。这里年降水量只有16mm,而蒸发量却达3000mm,因其极度干燥缺水,被称之为“不适宜人类居住的地方”。更重要的是,接连出现的暴恐事件,已经让新疆成为不少人望而却步的地方。

2015年1月5日上午,元旦上班后第二个工作日,在两个年度重要会议的间隙,姜欣抽时间接受了今日女报/凤网记者采访。

可能因为见过很多人,走过很多的路,姜欣身上有一种见多识广、从容不迫的美丽,“美女”在她这里跟年龄无关,也不是毫无个性的统称,而是货真价实的结论。不到一个小时的直接对话,将近三天的陆续接触,一个多星期的微信沟通,请跟随记者走进一个磅礴丰沛、繁盛素朴的女性世界。

湖南七批援疆队的指挥长,姜欣是第一个女性;全国19个援疆省份的20支援疆队伍的总指挥,姜欣也是唯一一位女性。

“我身上流淌着八千湘女的血液。”被《新疆日报》的记者问及为何做出援疆这一“非常规”选择时,姜欣如是回答。身为地道的湘妹子,这个回答很有股“辣”劲。

事实上,更深层的原因在于姜欣对自身的不满——虽然官至副厅,但长期的机关工作,让她觉得自己缺乏基层工作经验。她希望通过三年的援疆增加阅历,磨炼意志,增长才智,让自己的世界更大、视野更宽。

姜欣将援疆当成盛大的人生舞台,但现实往往让人措手不及。初进吐鲁番时,街头到处是特警和警车,宿舍门边是防身武器,他们被反复吩咐不得独自出行。不过,姜欣没有时间犹豫和害怕,她不仅要忙着带好队伍、适应环境,还要完成17个项目建设任务、确保将近3个亿的计划内投入资金按时到位,以及争取更多计划外援助。以往容易失眠的她,现在在跑项目的路上会不知不觉眯个十几分钟;就算生病了打着吊瓶,也在翻阅文件。

大部分项目都很专业,身为指挥长却不懂业务,怎么办?“问!一有时间就抓专家,从最基础的开始问,我不怕不好意思。”当然,指挥长更多的精力还是放在统筹协调上。入疆伊始,姜欣就组织指挥部进行集体讨论,拿出了援疆工作队组织机构的方案,成立了党委、纪委、工会、办公室、财务部、综合部、安全保卫部等一系列组织,分工明确,工作自然也就井井有条了。

辛劳的付出取得了丰硕的回报。在2014年的年终总结材料上,我们看到了这样的表述:“2014年,按照湖南省援疆‘十二五’规划和2014年项目计划,全面完成了17个项目建设任务;确保了计划内投入资金2.76亿元按时到位,同时还争取到计划外各类

援助折合人民币4728.9万元;一些工作取得了历史性突破:2014年7月,开通了长沙至吐鲁番的航班,实现了吐鲁番人民多年的夙愿;协助吐鲁番地区第一次走出本土,在北京、上海、长沙等地成功举办葡萄节展示活动;湖南电视台对兰新高铁吐鲁番段开通仪式进行了直播报道,开创了吐鲁番首次卫星频道大规模直播活动的历史……”

湖南援疆队的工作得到了湖南省委省政府、新疆维吾尔自治区党委政府的高度评价。自治区党委组织部部长马学军在湖南援疆队的总结报告中作出如下批示:湖南前指工作有重点、有创新、有特色、成效好,应予肯定。望再接再厉,再创佳绩。

援疆不仅让姜欣在事业和眼界上有了大收获,另一个大收获是意外治愈了姜欣生理和心理上的双重洁癖。

曾经在长沙的家里,姜欣一天要抹三遍,家里时刻要保持一尘不染。到了干燥无雨灰尘大的吐鲁番,援疆干部们经常要去农民家走访。有一次,维吾尔族老乡递来一个大枣,姜欣看到上面厚厚的灰尘,犹豫了一下。老乡见状,在衣袖上擦了一下,笑眯眯地递过来:“吃!现在可以吃啦!”姜欣再不犹豫,接过“咔嚓”咬了下去。桑树结果时,老乡们从树上摘下桑葚,不用洗就直接吃,姜欣也从善如流,几十年生活的生理洁癖就这样不治而愈。现在的姜欣已经习惯了维吾尔族老乡们满是尘土的板床,能一屁股坐下去,坦然端起满是茶垢的杯子与老乡们喝茶聊天。每年3月葡萄开墩,11月葡萄埋墩,以及棉花收获季节,这个在省城长沙生长的女学会用向来拿笔的手摘棉花、挖地;休息时则跟农民一起,坐在田间地头喝水吃馍。

精神上的洁癖也是用类似方法治愈的。

“来,这是杯‘入伙酒’。干了这一杯,你就是我们吐鲁番人了。”2014年元旦,姜欣陪同吐

鲁番地委书记张文全到吐鲁番最边远的村庄走访。当地老百姓端上自产的葡萄酒,张文全书记给姜欣斟上满满一杯。放在以前,不胜酒力的姜欣必然会一口拒绝,但这是在把葡萄酒当饮料的吐鲁番,面对维族老乡期盼的目光,她端起酒杯豪爽地一口干了。尽管这一杯下去就醉了,但她收获了由衷的赞誉:亚克西!从此,她成了维族老乡们眼里的“自己人”。

“当上总指挥以后,因为招商引资和项目需要,我现在还经常要跟这个‘总’那个‘总’打交道,这对以前的我来说,是不可思议的。”对于这种改变,姜欣并不觉得痛苦:“我现在学会了换位思考,学会了用真诚善良的心去理解我以前不能理解的人。放弃了精神上的洁癖,世界一下子宽阔了。”

■采访手记

去新疆之前,出于职业习惯,我开始提前查阅关于姜欣的资料。网上报道不少,包括几张工作照。那是我熟悉的机关女领导形象:严肃、精干,以及繁重工作压力下显而易见的疲惫。我当时在想,这个一直在专业领域精耕细作的女性,能不能挑起援疆指挥长的重担?我想,赴疆之初,姜欣的领导、朋友,甚至亲人,应该也有过这样的担心吧?

至于一年多来她是否胜任了这一挑战,因为时间关系,没来得及深谈。但我想也不必问了,她身上由内而外焕发着这个年龄女性少见的勃勃神采,那是一个深具才气的女子被放到大山大水沙漠里历练之后,彰显出来的大气场。显然,吐鲁番的严寒酷热没有赶跑她,工作的繁琐劳累没有打倒她,环境的严峻波动也没有吓倒她——就在我们结束采访回到湖南的第二天,新疆又发生了暴恐事件,6名歹徒被当场击毙。感到后怕的我给她发了一条注意安全的短信,她的回复是如此强悍而满不在乎:没事。